

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.660

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 12 de junio de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0 05
atrasado	0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

CUENTO DEL LUNES

Después de la tragedia

Las armas habían conquistado su descanso.

De la sangrienta escena que aterrizó al mundo, quedaba solo el espantoso recuerdo de lo monstruosamente incomprensible.

Y, entonces, fué, cuando los diplomáticos comenzaron la gran batalla, la batalla incruenta de la paz, en sus reuniones y conferencias.

Al igual que el número de los hombres se habían bajado por millones, por miles de millones se bajaban las monedas que habían de ser indemnizadas al vencedor.

No había vencido el más bueno, ni el más justo; había vencido el más fuerte, y era su manifestación tiránica y absurdamente infame, imponía al débil la servil humillación de otra derrota moral.

Y, no se restableció la justicia, ni el derecho.

El humilde pagó su tributo y los soberbios, armadosse regodeaban en festín.

Se alzaba en los templos esa suave oración de gracias, por el fin de la tragedia, y era sarcástico invocar, como lo fué el pedir a los cielos la propia victoria y la derrota de los enemigos.

En la ceguera de la lucha, no vieron los hombres que el Dios de la Verdad, había ensoñado y había cegado para no escuchar ni ver los alaridos y las convulsiones de una humanidad epiléptica.

En los edificios y en las calles, los colores chillones y las músicas eran policromías que mostraban el alegrar de la humanidad que vivía.

Una multitud ebria de gozo, corría su borrachera de placer, alborotando el enlutado dolor de la ciudad.

En tanto...

En uno de los hospitales que se habían multiplicado, se oía un grito angustioso e inenarrable, — grito de parir — y en tanto, el bisturí acerado y cortante, hundía en la carne de un soldado y el serrucho maldito del operador, separaba para siempre un brazo a donde fué a posarse la trágica caricia de una bala.

Y, por la sala, monótona, igual, fría y sobada del hospital, avanzaba una caravana de dolores.

Un espantoso olor a yodoformo y a fénicos, los polirrítmicos troncos de las muletas y el brillar de la hojaldela convertida en castrillo...

En un grupo de lisiados, se oía un rumor de mansa conversación de desesperanza y, era ese rumor, como un himno de maldición impotente, una queja angustiosa contra la fatalidad, contra la malaventura, acaso acaso, contra más elevadas cosas.

Y, luego, el amargar de los recuerdos de sus vidas truncadas en la loca aventura, de sus cuerpos mutilados en la lucha y la evocación de lo divinamente trágico y espantoso de la batalla.

Acaba, como en visión espectral, el ruido atontecedor y escalofriante de la lucha, en que la muerte cruzaba glotona por entre las filas.

El tronar de los cañones que envolvían en humo, en sangre y en espanto a los soldados. Las ametralladoras en su haz de fuego mortal; los fusiles, secos y ruidos; las aeroplaves, que eran coronación de la tragedia y a lo lejos, desde el mar, granizados que se elevaban como un conjunto de relaciones y odios, matando, matando fríamente, impasiblemente.

También, llegaban al hospital los ecos de las músicas y el grito de la multitud alucinada con la paz ansiada.

¡Qué importaba a ellos esa paz! Sus cuerpos destruidos, rodarían por el mundo igual pilitaja mendigamente, que sería baldón arrojado al rostro de la humanidad enloquecida.

De nada les servía la victoria ni nada les importaba la derrota.

¡Si fuera solo aquella derrota!

Más derrotas había.

En la aldea, los hombres y las mujeres, endomingados, formaban grupos en los portales de la iglesia.

En el ayuntamiento, luchaba la enseñanza de la nación y en unas cuantas casas, los balcones antiartísticos y enormemente tapizados, se enfundaban en percalinas rojas y percalinas azules.

No hablaban los hombres y callaban las mujeres.

En los rostros era quejidos del rebaño, un rictus de amargura plegaba la piel.

Las manos se crispaban como manojos de sarmientos y, hasta los chicos, suspendiendo su alborotar, contemplaban el

angustioso collar de los suyos, queriendo adivinar el porqué se habían endomingado y el porqué no hablaban y el porqué de las lágrimas que eran los únicos espasmos del dolor...

Y, entonces, salíe on de la Casa del Pueblo, hasta seis u ocho hombres—los ediles—antecedidos de otro escopetado e imponente.

Y el rebaño humano del pueblo, emprendió la marcha tras el concejo...

A la salida de la calle, el campo, mostraba su amarga esterilidad—esterilidad de monja—que era una protesta muda y angustiosa.

A lo lejos, se veía una cinta polvorienta e inacabable, que se extendía hasta la ciudad.

Y, a la carretera embocó la caravana, silenciosa, cansina, sgarrotada por el interior tormento de su dolor.

Buen rato avanzaron.

Y al volver un recodo, hicieron alto, siempre callados e imponentes.

Esperaron así una hora, más acaso. Viose, venir con dirección al pueblo dos o tres carros, y fué entonces, cuando de la multitud, salió un angustioso gemido, y cuando la maldición de las lágrimas dejó oír su oración.

—¡Ya vienen, ya!

—¡Mi pobre hijo!

Y, todos quisieron avanzar para encontrar cuanto antes a los que venían.

Pero el hombre imponente que anteceda a todos, se opuso; y el bajo rebaño humano, volvió a esperar en el avaro silencio de los paisajes.

Lentamente se acercaban las carreteras, cansinos los bueyes, chirriando los ejes de los artefactos...

Y llegaron.

Desbordose el rebaño y, se abalanzaron a los llegados.

Hasta doce eran éstos.

Traían sus uniformes militares.

Algunos prendían en su pecho cruces dorsales y blancas.

Todos, traían un recuerdo.

Uno dejó una pierna. Otro un brazo.

Quien regresaba con la mitad de su vista.

Mutilados y enfermos todos. Todos no. Había uno solo, Rafael, que se alzaba ágil sin heridas.

Y, cuando el carno de los suyos, derramó el bálsamo del amor en las heridas de los llegados, la caravana volvió al pueblo, y cada cara fué un púlpito y cada herido un orador.

Estos querían saber y aquellos preguntaban, y solo las madres y las mujeres, lloraban al ver la mutilación de los suyos...

El rictus de amargura que contrasta los labios de los hombres, era muy profundo.

Solo la madre de Rafael, contemplaba en éxtasis a su hijo sano...

—¡Qué suerte, virgen del Carmen!

—¡Sano! ¡Sano mi Rafael!

Y, entonces, mientras la bandera, seguía tremolando en la casa ayuntamiento, dijo Rafael, iluminando de odio sus ojos:

—¡Sano! Y, esta herida que en el espíritu me hicieron ¡quién me la carará, madre!

Mientras, los embajadores discutían unos millones de pesetas y unos metros de fronteras...

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD.

La primavera canta

Bulluciosa, cargada de flores, que en los campos dormidos extiende, primavera, la diosa adorada, ya viene cantando, ya viene, ya viene.

Canta hermosas endechas, que escuchan esos hombres de hierro que sienten renacer a su influjo la savia viril del trabajo que el ánimo enciende.

Canta coplas, que el bravo marino tararea en sus horas alegres, cuando el mar en la calma apacible sus antros profundos con furia no mueve.

Y los himnos que el noble guerrero también canta en regiones agrestes, donde espera ganar con su brazo legítima fama, gloriosos laureles.

Las canciones del hada amorosa, que en las alas del céfiro vienen, sus rumores de Dios, son poemas, de la madre tierra cantares solemnes y melifluo, variado conjunto de armonías, que rápidas hieden el azul del espacio infinito donde brilla el cielo claro y esplendente.

ALBERTO CAMBA.

Los trigales, que ansiosos cultivan aldeanos robustos y fuertes, al soplar bienhechor de la brisa, unen sus espigas lozanas y verdes;

y los fierros retoños del bosque que esperanza de fruto ofrecen, hacia el cielo dirigen sus tallos, afanosos y rectos, como hombres de temple.

Al cantar de la diosa amorosa, que convida a sensatos placeres, asomados los viejos sonríen, gozosos los pechos y altivas las frentes.

Nuevas auras el campo perfuman, nueva vida en las venas se sienta, y entre tanto que el pájaro canta del frondoso árbol en la rama endeble,

bulluciosa, cargada de flores, que en los campos y bosques extiende, primavera, la diosa adorada, ya viene cantando, ya viene, ya viene.

CECILIO BENITEZ.

NOTAS HISTÓRICAS

Los exploradores de España

Desde que tuvimos la desgracia de perder las colonias, viene habiéndose mucho de la necesidad de rectificar las orientaciones de la raza española. Con tal motivo, los escritores de todas las tendencias han convenido en que se imponía un cambio radical de conducta, si queríamos mantener con dignidad el rango de pueblo independiente. A los hombres de 1898 se les imputó la culpa del desastre, inculpándoseles de despegados de ideal patriótico. Las generaciones siguientes a las de 1898, vivían influidas por el dolor nacional ocasionado por tan triste acontecimiento, dolor que anonajaba los mejores ensueños con densos pesimismo.

Era cosa probada que por el camino emprendido íbamos insensiblemente ahondándonos en el fracaso. Para remediar esta situación lamentable, abundaron las recetas líricas, obtenidas sobre la base de vaguedades rimbombantes. Hay que hacer esto. Conviene disponer lo apatia que nos apoma. Los propósitos de enmienda fueron muchos. Soluciones concretas que descubrieran una inclinación positiva, no apareció ninguna. Todo quedó reducido a literatura.

Pasó tiempo y continuamos viviendo en la indiferencia, sin desconcertarnos ante la posibilidad de que nuestra integridad de Estado libre se desmoronase al menor valvén. Cuando tratábamos con el exterior rehuíamos entrar en el fondo de los asuntos. Muy cumplidamente nos limitábamos a escurrir el bullo sin querer meternos en aventuras. No era un necio afán de aislamiento el que inspiraba nuestras actuaciones, sino el temor de no poder responder a los compromisos contraídos.

Carecíamos de fe en nosotros mismos y preferíamos vegetar en una paz sedentaria a asomarnos a Europa para incorporarnos resultadamente al movimiento mundial. En nuestra vida interior sólo poníamos calor en los asuntos triviales; discutendo la preponderancia de tal o cual cacique y tratando de reformar las puyas de los picadores de toros.

Viendo el riesgo que corríamos, unos cuantos hombres de espíritu abnegado se asociaron para educar el sentimiento y orientar la voluntad de los españoles. No pasó por las mentes de esos hombres organizar batallones infantiles que marcharan alineados como «tablas», ni mediar soldados de chocolate para servir de nota pintoresca en procesiones y desfiles. La idea alentaban estos hombres se cataba a algo más honda e interesante que a una menuda cuestión de estética. Se dirigió a cambiar la conducta de las generaciones de 1898 y a convertir en fuerza consciente al pueblo, de pan y toros.

En esta forma surgió la asociación de los exploradores de España, y en esta forma prosigue su labor, aunque para desarrollarla tenga que vencer grandes dificultades. Nada de crear nuevos tipos de españoles, químicamente puros, que constituyeran casos de entoleguías. Con los actuales españoles corregidos y orientados, hay suficiente para que nuestro pueblo camule dignamente el papel que le corresponde por su importancia geográfica e histórica.

ALBERTO CAMBA.

Proyectos de carácter social

El ministro de la Gobernación leyó en el Congreso los siguientes proyectos de Reforma de la ley de accidentes de trabajo—ese proyecto es, en lo substancial, una reproducción del presentado por los Sres. Sánchez Guerra y conde de Sagasti, con algunas adiciones: que son las referentes a la aplicación de los beneficios de la ley a los obreros extranjeros, con el fin de facilitar ulteriores convenios internacionales para la protección del trabajo español, y las que afectan a las normas de procedimiento necetas para acomodar las disposiciones que ahora se proyectan con las de la ley de tribunales industriales vigente.

El otro proyecto se refiere a la supresión de todo trabajo en hornos, hornos y fábricas de pan, durante seis horas consecutivas, que habrán de comprenderse entre las nueve de la noche y las cinco de la mañana.

Esta disposición se aplicará igualmente a la fabricación de pan en fondas, hoteles y posadas, así como a los artículos de confitería, pastelería, repostería y similares.

La jornada de trabajo tendrá la duración que patronos y obreros acuerden, sin comprender las seis horas en que el trabajo se prohíbe.

El contrato en que se estipule una jornada inhumana será nulo.

Serán de competencia de los tribunales industriales las cuestiones que surjan entre patronos y obreros, relativas a los contratos.

No será aplicable la prohibición señalada durante un período máximo de treinta días al año, a los efectos de festividades, fiestas, etc., sin que en ningún caso pueda utilizarse más de seis seguidos: en caso de reparación de la maquinaria local, y por motivos de necesidad pública y en casos de suministro a fuerza armada.

Las excepciones, a solicitud de los dueños de los establecimientos, serán declaradas por la junta local de reformas sociales, y en casos de urgencia podrá decretarlas el alcalde.

Para los establecimientos objeto de la ley seguirán rigiendo las que se refieren al trabajo de mujeres y niños.

Seis meses antes de cumplirse los dos años de la vigencia de la presente ley, se practicará una información de patronos y obreros, para estudiar el resultado de la ampliación de aquella, y ampliar a siete horas la prohibición del trabajo nocturno.

Si el resultado fuera favorable, se establecerá desde dicha fecha de los dos años la prohibición de siete horas; si no lo fuera, empezará ésta a regir a los cuatro años de la vigencia de la ley.

En todo caso, la prohibición se extenderá a ocho horas, a partir de los cinco años antes de empezar a regir la ley.

Una feria de muestras en Bardeos

La ciudad de Bardeos prepara para el mes de septiembre próximo una feria de muestras análoga a la feria de Lyon. Son los mismos lyoneses los que han iniciado a la municipalidad bardeosa que esa signiera el ejemplo que tan bien sahó a los primeros, y conviene admirar en la circunstancia la extraordinaria solidaridad que uno de los grandes centros de producción francesa, cuyo renombre en el exterior ha pasado, por otra parte, de una igual divulgación Lyon conservará la fecha de su exposición en la primavera, y Bardeos en otoño podrá particularizarse en un concurso de industrias que están al arte del buen comer.

Desde el punto de vista regional, Bardeos ocupa un lugar por lo menos tan digno de tenerse en cuenta como la aglomeración lyonesa, sin por ello representar idénticos intereses, pueden citarse entre las producciones e industrias bordelesas y de las comarcas que poseen su natural salida comercial en este gran puerto los vinos de la Gironde, del centro del Mediodía, los aguardientes del Cognac y de Armagnac, las frutas del Périgord, las conservas alimenticias de Berdeos y de Nanies, las ciruelas de Agen, etc., en lo que a los productos del suelo se refiere; la industria podrá estar representada por los hierres y acerados transformados en las forjas del Adour, las máquinas agrícolas y vitícolas de Bardeos, las cristalerías de Carmaux, las tejas de Angers, etc.

Esta exposición interesará sin duda alguna a los comerciantes españoles, que tan numerosas relaciones comerciales mantienen con la plaza de Bardeos, cerca como es de su nación.

Se registró un pequeño incendio en el edificio de ancianos desamparados de Vigo.

El siniestro fué sofocado inmediatamente. Se inició en una caseta de madera.

A través de Galicia

La dirección general de Obras públicas ha aprobado el presupuesto de los gastos que han de ocasionar los sondeos para el reconocimiento del muelle transversal del puerto de Vigo.

Ha sido elegido canónigo de la catedral de Santiago, previa oposición, don Andrés Alonso Polo, natural de Salamanca, y canónigo archivero de la primada de Toledo.

Parece que se le trata de dar este año un carácter esencialmente «enxebre», a los festejos de O'ense.

Para las fiestas gallegas que se preparan con tal motivo, la «Liga de Amigos» de O'ense ha contratado a la «ronda» «Amigos da miña terra», y al coro «Toxos e froles».

Llegaron a Pontevedra procedentes de Villagarcía, los jóvenes esposos señores Mr. Leurat.

Salieron de Bema el año de 1914 y se proponen regresar antes del 1919.

En el cuartel de banderas del cuarte de infantería de la Coruña pronunció una interesante conferencia el P. Ascurra de la Compañía de Jesús sobre la aplicación del arte militar a la meteorología y la topografía.

Los reclusos de la cárcel de Santiago promovieron un fuerte escándalo, dando grandes voces.

Frente a la cárcel estacionase una porción de gente comentando el hecho.

En la Coruña una cuadrilla de rateros se dedica estos días a sustraer de las puertas de las casas los llamadores de metal.

La policía ha logrado recuperar uno de éstos y detener a uno de los individuos de la cuadrilla, conocido por el «Guitarrero».

Dicen de Ferrol que la pobre anciana Antonia Sánchez García fué víctima de un desgraciado accidente.

Estando en la cocina de su casa preparando el fuego para hacer la cena, tuvo la desgracia de que las llamas hiciesen presa en sus vestidos, quemándole horriblemente el pecho, la espalda y el costado derecho.

Su estado es gravísimo.

En el concurso hípico que se está celebrando en Madrid, ha obtenido un premio, en la prueba de la copa del rey, el teniente del regimiento de cazadores de Galicia D. Antonio Sanjuán Cañete.

El orfeón coruñés El Eco celebra estos días los últimos ensayos de conjunto de la «Resposta de cantos asturianos», escrita para orfeón por el maestro F. Vigila, la cual será dada a conocer en su próxima excursión a Madrid.

Unos rateros asaltaron noches pasadas la casa que el fabricante de cartidos de Santiago Sr. Hargandey tiene en Picafios.

Los ladrones pretendieron violentar la caja de caudales, sin conseguirlo.

Se llevaron cieno y pico de pesetas que se destinaban a dar vueltas.

Creese que los ladridos de un perro hizo huir a los asaltantes, sin consumar su obra.

Dicen de Ferrol que en uno de los últimos sorteos de la lotería nacional, ha sido favorecido con un premio de 10.000 pesetas, el vecino de Redes, D. Nicolás Cancelo.

Quedó solucionado el conflicto obrero que existía en Santiago, mediante el aumento de un real a los peones, albañiles y pintores.

Las obras se han reanudado de nuevo, volviendo todo al estado normal, excepto los sastres, que siguen en huelga.

Celebrose el sábado en el ayuntamiento de Ferrol una reunión de todos los socios de la «Fraternidad ferrolana de cultura», con objeto de reglamentar y constituir definitivamente la sociedad citada a la cual se han suscrito cerca de 500 individuos.

Se registró un pequeño incendio en el edificio de ancianos desamparados de Vigo.

El siniestro fué sofocado inmediatamente. Se inició en una caseta de madera.

Se registró un pequeño incendio en el edificio de ancianos desamparados de Vigo.

El siniestro fué sofocado inmediatamente. Se inició en una caseta de madera.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 11.

De Barcelona

Dinero para Francia

Se insiste en que se formará un sindicato en Barcelona, con objeto de prestar dinero a Francia. Trátase de facilitar a la vecina nación doscientos millones, con garantía de valores de la renta exterior.

Contra la Lliga

Los mauristas han publicado en Barcelona un manifiesto contra la Lliga. Y también contra el Sr. Cambó por asumirse en el discurso del Congreso la representación de Cataluña. Los radicales han emprendido una activa campaña para restar elementos a la Lliga.

Manifestación de pésame

Efectuóse hoy en la capital de Cataluña una manifestación de pésame, organizada por los radicales. Desfilaban por el consulado inglés firmando hasta 3.000 en los pliegos que contienen un mensaje de pésame con motivo de la muerte de lord Kitchener.

Los toros

Cogida de un espada

En la plaza de Ribade se celebró hoy una corrida de toros. El diestro Paco Madrid, al entrar a matar, fué cogido por un toro, dándole tremenda cornada. En gravísimo estado se le trasladó a la enfermería.

Allí los médicos de servicio le practicaron la primera cura, pudiendo apreciarle que tenía el hígado al descubierto. Témesese que fallezca el infortunado torero.

Robo importante

Un hombre apuñalado

Varios ladrones penetraron en una casa de préstamos, sorprendiendo al empleado que estaba al frente de la misma.

Como ofreciese escasa resistencia le infirieron algunas puñaladas. Mientras esto ocurría uno de los ladrones se apoderaba del dinero y alhajas que estaban más a mano. Seguidamente desaparecieron los asaltantes, sin dejar rastro.

Calculábase el importe de lo robado en 30.000 duros. La policía practica activas pesquisas para descubrir a los autores de este robo audaz.

En Salamanca

Conferencia agrícola

Comunican desde Salamanca que se ha efectuado hoy en aquella capital una conferencia por el vizconde de Eza. Trató con verdadera elocuencia de la agricultura y su porvenir, recibiendo nutridas salvas de aplausos.

Huelga minera

En Asturias

Oficialmente comunica el gobernador de Oviedo que se extiende el paro entre los obreros de las cuencas mineras.

Con este motivo se ha dispuesto la concentración de fuerzas de la guardia civil en las zonas mineras.

Hácese gestiones por las autoridades cerca de los huelguistas y las compañías mineras para evitar que se suspenda la salida del carbón, del que tanta demanda existe.

Mitin maurista

En Málaga

Los mauristas de Málaga han organizado un mitin que se ha visto bastante concurrido.

Pronunciaron discursos los señores Pacheco, Almería, Ormaeches, Madrid y Sánchez Cuesta.

Hizo el resumen de los discursos el Sr. Osorio, dirigiendo duros ataques al Sr. Bergamín.

A la salida se promovió un desorden, siendo silbados los oradores. Esto dió origen a que se repartiesen muchos estacazos.

La policía intervino para restablecer el orden, deteniendo a algunos alborotadores.

Una asamblea

Las diputaciones

Dió en San Sebastián que se activan los preparativos para la asamblea de las diputaciones que habrá de comenzar mañana.

Estarán representadas las diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Navarra.

Se discutirán algunos acuerdos de importancia.

Entre ellos figura el de protestar contra el proyecto de contribución sobre las utilidades de la guerra.

Huelga agrícola

En Aranjuez

Se agrava la huelga planeada por los obreros agrícolas de Aranjuez.

La excitación entre los huelguistas es grande, por haber sido detenidos algunos que se dedicaban a ejercer coacción.

De Zaragoza

Las fuerzas vivas

Celebraron hoy en la capital de Aragón una asamblea las fuerzas vivas.

Se acordó rogar a los senadores y diputados aragoneses que pregunten diariamente en las Cortes el precio de los fletes para el hierro y los carbones. Siguen los graneros presentando sus bajas en la matrícula.

Hasta ahora van registradas en las oficinas de Hacienda 650 bajas en la contribución industrial.

La Gran vía

Reclamación

El ayuntamiento de esta corte busca una solución al conflicto planteado por los contratistas de las obras de la Gran vía.

Se trata de conseguir que se amplie el plazo concedido para satisfacer los 2.250.000 pesetas que el municipio adeuda a aquellos.

Nuevos académicos

El Sr. Foronda

En la Academia de la Historia se ha efectuado la recepción del académico Sr. Foronda.

Este leyó un brillante discurso que fué muy aplaudido.

El Sr. Bordas

La academia de Bellas Artes ha celebrado hoy sesión para recibir al nuevo académico Sr. Fernández Bordas. Su discurso versó sobre cuestiones musicales, mereciendo muchos plácemes.

España y Portugal

Una visita

Han llegado a esta corte, procedentes de Lisboa, los Sres. Alfonso Costa y Augusto Soares, ministros de Hacienda y de Negocios extranjeros de Portugal.

En Washington

Roosevelt se retira

Comunican de Norte-américa que Mr. Roosevelt ha decidido retirar su candidatura para presidente.

Al mismo tiempo anuncia que no volverá a intervenir en la política. Esta noticia ha producido sensación enorme en Washington.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde envían de París, contiene las noticias siguientes.

Sigue la lucha entre Oise y Aisne. Hemos destruido las organizaciones alemanas.

Una formidable explosión ha destruido los trabajos del enemigo. Ocupamos seguidamente el hoyo abierto por la explosión.

En Verdun la artillería sostuvo intensos duelos.

Buque a pique

Noticias de Inglaterra dan cuenta de que se hundió un vapor de nacionalidad noruega.

Toda su tripulación ha perecido ahogada. Ignoase si fué torpedeado.

De Petrogrado

Un despacho oficial de San Petersburgo dice que el ejército sigue su avance victorioso, persiguiendo al enemigo.

Al noroeste de Tórnopol se libró un importante combate.

Atavesamos el río Strypa.

Los automóviles blindados del ejército belga nos han prestado un auxilio eficazísimo.

Hemos ocupado importantísimas posiciones.

Entramos en las plazas de Biezes y Potkloty.

Cogimos un gran parque de artillería al enemigo.

En los combates que ayer libramos hemos hecho prisioneros a 99 jefes y oficiales y 5.500 soldados.

Además, les cogimos 11 cañones y ametralladores.

Llevamos apresados desde hace días 1.100 jefes y oficiales, 71.000 soldados, 94 cañones, 167 ametralladoras y 55 lanza-bombas.

Nos hicimos dueños de un rico botín de guerra.

En Dwinsk los alemanes sostuvieron numerosos ataques, con escaso éxito.

El czar ha recibido del presidente de la República francesa un expresivo telegrama.

Mr. Poincaré felicitó con entusiasmo al emperador Nicolás por las victorias de su ejército.

De Londres

Oficialmente transmiten desde Inglaterra estas noticias:

Hubo grandes bombardeos en el Iprés.

Se observó gran actividad en la lucha de minas en Hohenzollern.

La incursión que realizamos por la Chancie fué de resultados, haciéndolo al enemigo enormes bajas.

De Roma

Nuestras tropas del frente han sostenido diferentes contraataques.

Los austríacos tuvieron en estas acciones bastantes pérdidas.

La crisis

Ha quedado planteada la crisis en el parlamento italiano.

Entre los diputados que votaron contra Salandra se encontraban bastantes partidarios de la guerra.

Créese que la crisis quedará resuelta el martes próximo.

Se ha comunicado al rey extensamente lo ocurrido y la dimisión de Salandra.

Mañana llegará a Roma el monarca. Este consultará con los prohombres la solución que ha de darse a la crisis.

La creencia general es que se formará un gabinete en que tengan representación dos los partidos gubernamentales y que esté a la altura de las circunstancias.

Planes franceses

Se insiste en que el generalísimo del ejército de Francia tiene en estudio nuevos planes.

Propónese desarrollarlos seguidamente.

Buques hundidos

Según los datos publicados por Alemania, durante el mes de mayo, los submarinos germanos hundieron 56 buques de las escuadras enemigas.

Grecia bloqueada

Las flotas aliadas dispónense a poner en práctica el bloqueo de Grecia.

Al efecto que será interrumpido el comercio entre Inspruck y Salónica.

ANUNCIOS

HONORIO MANSO

ANUNCIOS

México, Ginebra y Barcelona

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.

—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias. Restauración de ambos maxilares.

—MÉDICO QUIRÚRGICO Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y BIENHE, DARRANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

—MÉDICO DE LA Y DE LA

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Hernias

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantiles con el vendaje y parches VIDAL

PRECIO DE TODO, 30 pesetas

PARA LOS ADULTOS DESDE 50 PESETAS

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el lunes día 19 de junio a los que deseen curarse de sus hernias.

Despacho y consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Paraj s, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Huanueva, con huerta. En la misma informarán.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441
Partes suscriptas. 53.180
Capital suscripto, 31 millones 908.000 pesetas.
Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248,49 pesetas con 79 céntimos.
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387,40 pesetas.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Fallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Grenad.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.
Los domingos callos.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños

San Pedro, 21.—Lugo

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Botella.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908
208'44 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 3 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: José Godón Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.— Apartado de Correos núm. 53, La Coruña.— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Montera, núm. 25, Madrid.
Roteros, núm. 22, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lohesa, Tánger.
La Extremadura, Huelva.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Urania, núm. 55, Habana.
Pace de la Madeleine, núm. 21, París.
Gunguay, núm. 31, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que muestran la eficacia de las vacunas empleadas por su importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballería, hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y todo, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren tener sus ganados de

LA FACIDA (CAR VETERINARIA)

Gran Clínica Veterinaria

VOLANTES ANUNCIOS,
AGTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CANTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para de-
pendencias particulares, del
Estado, provincia o munici-
pio.— Libros rayados o en
blanco.— Folletos de toda
las clases.— Publicaciones.
— Impresos para maestros
de escuelas y listines para
entidades industriales.

BOZORRO

IMPRESA DE
BOZORRO
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO

LIBRERIAS DE VENTA:
— Recibes telexgrafos.— Fajás
y sobres para ados.— Yales
y abarvats.— Deceleritas.—
Chapas.— Fil de vida.—
Facteres.— Masurruelinas.—
— Bismolles conserjetas.— Se-
llos de embargos.— Se-
nes, etc.

LIBRERIAS DE VENTA:
— Recibes telexgrafos.— Fajás
y sobres para ados.— Yales
y abarvats.— Deceleritas.—
Chapas.— Fil de vida.—
Facteres.— Masurruelinas.—
— Bismolles conserjetas.— Se-
llos de embargos.— Se-
nes, etc.

LIBRERIAS DE VENTA:
— Recibes telexgrafos.— Fajás
y sobres para ados.— Yales
y abarvats.— Deceleritas.—
Chapas.— Fil de vida.—
Facteres.— Masurruelinas.—
— Bismolles conserjetas.— Se-
llos de embargos.— Se-
nes, etc.

LIBRERIAS DE VENTA:
— Recibes telexgrafos.— Fajás
y sobres para ados.— Yales
y abarvats.— Deceleritas.—
Chapas.— Fil de vida.—
Facteres.— Masurruelinas.—
— Bismolles conserjetas.— Se-
llos de embargos.— Se-
nes, etc.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.— Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 498.426.606'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE GANONRA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal — Lugo.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en el que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Esma, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindacos viscosos de la barba, omesones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recida después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratado de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Lopez, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP.^A
SOBRADELO DE VALDEORRAS

(ORRENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANVEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSAS PARA RETENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.